

Краснополянский отдел МБУК ПР «МЦБ»

По страницам повести Аркадия
Гайдара.
«Тимур и его команда»

Подготовила библиотекарь Ширяева М.Н.



Аркадий Гайдар (Голиков) родился 22 января 1904 года в городе Льгов, Курская область. Отец мальчика являлся учителем. Вскоре семья переехала в Арзамас. В годы Гражданской войны с четырнадцати лет служил в Красной Армии. В пятнадцать лет командовал взводом, а в шестнадцать лет ротой. После окончания Высшей стрелковой школы в 1921 году стал командиром полка.

Первое произведение Гайдара «Р.В.С.» вышло в 1925 году. С этого времени стал известен как детский писатель, прославляющий боевое товарищество, дружбу и честность. Наиболее известны его произведения «Школа», «Тимур и его команда», «Чук и Гек», «Судьба барабанщика», «Военная тайна».

Повесть «Тимур и его команда» стала знаковой и положила начало так называемому «тимуровскому» движению, целью которого являлась помощь пожилым людям и ветеранам.

В советское время книги Гайдара были одним из основных средств воспитания подрастающего поколения. Органы воспитания СССР ставили в пример советским детям героев его повестей и рассказов. Организовывавшиеся советскими школами отряды детей для помощи пожилым людям назывались "тимуровскими", а их участники - "тимуровцами", в честь главного героя повести Гайдара "Тимур и его команда".



Родился в семье учителей — Петра Исидоровича Голикова (1879—1927) и Натальи Аркадьевны Сальковой (1884—1924), дворянки, дальней родственницы Михаила Юрьевича Лермонтова.

Участник Гражданской войны. В 1918 году (в 14 лет) был принят в коммунистическую партию (РКП(б)) в качестве кандидата. В конце декабря 1918 года был зачислен в Красную армию, служил адъютантом начальника обороны и охраны всех железных дорог Республики Е. И. Ефимова.

Чтобы научиться хорошо писать тексты, Аркадий Голиков решил поработать журналистом. В 1925 году он уехал в Пермь в редакцию местной газеты «Звезда». Там писатель каждую неделю публиковал фельетоны о жизни города: «Неуместная наивность», «Тихая обитель», «Остров вакханалии». Впервые Голиков подписался псевдонимом Гайдар, когда сдавал в печать рассказ «Угловой дом». Есть несколько версий о происхождении новой фамилии. Первая связана с хакасским словом «хайдар» - куда. Когда писатель воевал в Сибири, он часто спрашивал у местных жителей дорогу. Вторая, что Гайдар - это аббревиатура фразы «Голиков Аркадий из Арзамаса».

Повесть «Тимур и его команда»

Написана в 1940 году

Весь сентябрь 1940 года
печаталась в «Пионерской
правде»

В 1940 году А.П.Гайдар написал
сценарий

Фильм «Тимур и его команда»
вышел на экран в 1940 году

Книга вышла в печать в 1941
году.





Прообразом «тимуровцев» были скауты (которые так же рисовали звёзды на домах семей погибших Георгиевских кавалеров Первой Мировой как знак своего им покровительства), а также дети православных священников, которые одевались со скаутами и тимуровцами сходным образом — в майки и шорты. Первые тимуровские отряды создавались в городе Клин, Московской Области. В городе, где Аркадий Петрович Гайдар и написал свою повесть «Тимур и его команда».

Повесть Аркадия Гайдара «Тимур и его команда» о благородном мальчике Тимуре и его друзьях. Ребята в дачном посёлке организовали команду, чтобы помогать тем, чьи родственники были в армии. Ребята делали это тайно и жители удивлялись, что дрова сами укладываются и бочки сами наливаются. На отдых в посёлок приехали дочери полковника Александрова: Женя и Ольга. Женя подружилась с Тимуром. И в трудную минуту он помогает Жене.



Тимур - пионер, его символический знак — красный галстук. Образ Тимура воплощает идеальный тип подростка-лидера с его стремлением к благородным поступкам, тайнам, чистым идеалам. Тимур объединяет вокруг себя в дачном поселке группу сверстников и бескорыстно помогает старикам, малышам — тем, кто обычно в силу своей незащитности является жертвой озорства подростков. В образе Тимура воплощены лучшие черты пионера, выросшего в новой, социалистической стране.





Женя – дочь офицера Красной армии. С каждой новой сценой все отчетливее вырисовывается характер шаловливой, увлекающейся девочки, выросшей без матери, тоскующей по родительской ласке. Старшая сестра любит ее, но напускает на себя излишнюю строгость и «взрослость», не хочет понять маленьких, но важных для Жени тайн, сердится на ее «вечно нелепые шутки», неохотно отвечает на наивные и ненужные, как ей самой кажется, вопросы. Гайдар дает читателям возможность проникнуть в сущность взаимоотношений между сестрами: Ольга заботится о Жене, но считает необходимым поучать ее, не чувствует, что обижает сестру своим недоверием.

Мишка Квакин, хоть и является главным хулиганом городка, вызывает симпатию и является весьма интересной личностью со сложным характером. Кроме того он обладает ярко выраженными лидерскими качествами. Зачастую он совершает дурные поступки и вступает в конфликт с Тимуром не из-за того, что одобряет действия своей банды, а из-за нежелания хоть в чем-то согласиться со своим соперником.



Книги А.Гайдара имели огромное значение в воспитании детей и молодёжи. Героев книг ставили в пример. После выхода книги и фильма «Тимур и его команда» в школах началось движение юных «тимуровцев», названное так в честь главного героя повести –Тимура. В отряды входили пионеры, они помогали людям, которые нуждались в помощи: семьям воинов в годы Великой Отечественной войны, старикам. Тимуровцы также помогали колхозам и совхозам, детсадам, занимались благоустройством населённых пунктов, ухаживали за могилами погибших воинов.

Первые тимуровские отряды создавались в городе Клин, Московской Области. В городе, где Аркадий Петрович Гайдар и написал свою повесть «Тимур и его команда».

В том же году Гайдар написал продолжение «Тимура...» — повесть «Комендант снежной крепости». В первые дни Великой Отечественной Гайдар написал киносценарий «Клятва Тимура», который завершил своеобразную трилогию.

Источники

1. Гайдар Аркадий – биография, факты из жизни. Сайт – URL: <https://piplz.ru/page.php?id=130> (дата обращения 20.07.2020) текст электронный
2. Интересные факты создания повести «Тимур и его команда». Сайт- URL.: <https://mk.ru...article...dunkan-timur...egor-ego-komanda.html> (дата обращения 21.07.2020) текст электронный
3. «Тимур и его команда» автор, биография, создание произведения, экранизация. Сайт-URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Заглавная_страница (дата обращения 20.07.2020) текст электронный
4. Краткая биография Бунина самое главное. Сайт- URL: <https://obrazovaka.ru/alpha/b/bunin-ivan-alekseevich-bunin-ivan-alekseyevich>
5. Краткое содержание «Тимур и его команда». Сайт- URL: <https://obrazovaka.ru/books/gaydar/timur-i-ego-komanda>

Спасибо за внимание!

